私密★启用前

2009年陕西省高三教学质重检测试题(一)
语    文

第1卷(共30分)

    注意事项：    
    1．本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。满分150分，考试用时150分钟。

    2．答卷前，请你务必在答题卡的密封线内填写县(区)、学校、班级、姓名、考号。

    3．第1卷共10小题，每小题3分，共30分。·在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

  4．第Ⅱ卷共11小题，共120分。请用0．5毫米黑色墨水签字笔将答案写在答题卡上。

不能直接答在试题卷上。    ·

  5．考试结束后，试题和答题卡一并交由监考老师收回。 
一、(12分，每小题3分)    ，    ·

1．下列各组词语中，加点字的读音全都不相同的一组是                   (    )

  A.严惩  嗔怒  瞠目结舌  乘风破浪      B．炽热  奢侈  脍炙人口  嗤之以鼻

  C．毗邻  纰漏  鞭辟人里  所向披靡     D．溢美  谥号  自怨自艾  颐指气使

2．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是                     (    )

    ①中资银行一直以来都不对其持有的资产进行        ，但估计这些银行至少在吉

利美、房利美和房地美发行的证券上投资超过1000亿美元。

    ②中国外交部紧急约见美国大使，对美国众议院通过对台军售议案表示强烈抗议，认为

这一做法，粗暴干涉了中国内政，严重     了世界和平。

    ③为了防范系统时间被任意      ，我们可以借助“系统时间防改工具”这款软件

来帮忙，简单几步便能轻松搞定。

  A. 透露  妨碍  篡改    B．披露  妨害  篡改

  C．透露  妨害  窜改    D. 披露  妨碍  窜改

3.下列各句中，加点的成语或熟语使用不恰当的一项是．                    (    )

  A.这部电视剧虽然遭到了一些人的尖锐批评和指责，但是批评者认为，作者的创作动

机是无可厚非的。

 B．战后，“皇姑屯事件”得到全面详细的证实，包括策划事件的首魁河本大作也自认不

讳，东京审判对此事件更有明确的结论，可以说铁证如山，不容置疑。

 C．省级三好学生李俊同学，不仅学习成绩突出，而且乐于助人，仅仅在学雷锋活动月中所做的好事就多得擢发难数。    ·

 D.本次集训，国奥队教练组更倾向于人情味，但由于教练组事前已给队员们打了预防

针，所以即使管理显得很松，可队员们却小心翼翼，不敢越雷池一步。

4．依次填人下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是    (    )

    我们游览到九龙溪的上游处下山，只见对面三十多米高的崖壁缝隙中，流出一支瀑布，

                ,                  ,                     ,                    ,

气势雄浑而磅礴，豪迈而坦荡。

    ①飞溅着似玉如银的水珠             ②翻滚着白色的浪花
    ③进发出续而不断的春雷般的轰鸣声   ④闪烁着五彩缤纷的霞光

 A②①④③    B．①④②③    C．③②①④     D．②③①④

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成5-7题

科学家在对地球内部深处扫描时发现，在东亚下面存在着一个非常巨大的水库，其中的含水量相当于一个北冰洋的水量。

  这是人类首次在深部地幔下面发现如此巨大的水体。这项发现由华盛顿州立大学的地

震学家Michael  Wysession和他的学生加州大学的Jesse Lawrence一起研究得出的。他们两人一起分析了将近60万份的震波图(地震穿过地球时产生的震波的记录，是通过分布在世

界各地的装置收集起来)。他们注意到，在亚洲大陆下面地震波表现出了减弱的现象，而且

速度也有减慢，Wysession说：“水可以减慢地震波的速度，大量的减弱和减慢的迹象可以预

测那里存在着水。”

  当海底的冰冷岩层沉入数千英里地下的地幔当中时，地下深处的高温会将岩石当中的水蒸发出来。Wysessiolf说：“那就是我们要在这里展示的，岩石当中的水随着海底岩层一起下沉而且它是非常冷的，但是随着深度的加大，温度也开始上升，岩层开始变得不稳定，就失去了内含的水分。”然后水就开始上升进入叠加区域，那里变成了水饱和区，“但那里看上去仍然像是固体岩石，你只有把它放到实验室里才能找到其中的水。”    ．

  虽然它们看上去像是固体岩石，一些海底岩石中的15％都是水。Wysession解释说：

“实际上水分子就存在于岩石的矿物结构中。当你把它加热的时候，它就会脱水，就如你用

火烧一块粘土一样，可以把里面的水全都去除。”

  研究人员估计，在那些地球表面被水覆盖的区域，只要有0．1％的岩层沉入地慢之中就可以产生出相当于一个北冰洋的水量。    ．

  地球表面的70％被水覆盖着，这些水有着许多的作用，其中一项就是为大陆板块的移

动扮演“润滑剂”的角色。

 “看看我们的姊妹星，金星，”Wysession说，“在它的内部非常的热也非常的干，它没有板块构造，所有的水可能都已经被蒸发了，也没有板块，它的整个系统是被封锁的，就好像绿野仙踪里那个没有油而生锈的锡铁人一样。”(选文有改动)

5．下列对文中“东亚下面存在着一个非常巨大的水库”这一发现的解说，最符合原文意思的一项是    (    )

  A.通过对地球内部深处的扫描，科学家发现在东亚下面的地幔深部存在着一个非常巨

大的水体。    ·

  B．由地震学家Michael Wysession和他的学生首次在地球内部深处发现的这个巨大水

体的大小相当于一个北冰洋。

  C．发现者是通过分析由分布在世界各地的地震装置所收集的地震穿过地球时产生的

将近60万份的震波记录得出结论的。

  D．因为水可以减慢地震波的速度，所以根据地震波在亚洲大陆下面表现出的减弱现象预测出亚洲大陆深部存在着水。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是                             （     ）
    A.地球内部深处的水是由地下的高温从沉人地幔的海底岩层中蒸发出来的。

    B．水饱和区实际上是一个内部含有大量的水的看似为固体岩石的叠加区域。

    C．运用加热的方法就可以将水从看上去像固体岩石的水饱和区中分离出来。

    D．研究人员估计有0．1％的岩层沉人地幔就可产生相当于一个北冰洋的水量。

7．依据原文提供的信息，下列推断正确的一项是                        (    )

    A.亚洲大陆下面的巨大水体使地震波减弱、速度减缓，这表明该地区地震的可能性比

其它区域要小。

    B．地球内部深处存在着水饱和区且水量巨大，因此人类可以直接加以开采利用以解决目前淡水缺乏的问题。

    C亚洲大陆内部深处的巨大水量是由太平洋区域内0．1％的海底冰冷固体岩层沉人

数千英里的地幔之中形成的。    ．

    D．如果地球内部深处没有了巨大的水体，地球的整个系统就可能被封锁，从而变得如现在的金星一样。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成8—10题。

  凡敌人强盛，吾士卒疑惑，未肯用命，须置之死地，告令三军，示不获已。杀牛燔车，以享战士，烧弃粮食，填夷井灶，焚舟破釜，绝去其生虑，则必胜。法曰：“必死则生。”

  秦将章邯已破楚将项梁军，以为楚地兵不足忧，乃渡河击赵，大破之。当此时，赵歇为

王，陈馀为将，张耳为相，兵败皆走入巨鹿城。章邯令王离、涉间围巨鹿，章邯军其南，筑甬道而输之粟。楚怀王以宋义为上将，项羽为次将，范增为裨将，救赵。诸别将皆属焉。宋义行至安阳，留四十余日不进，遣其子宋襄相齐，自送之无盐，饮酒高会。项羽曰：“今国兵新破，王坐不安席．扫境内而专诸将军．国家安危．在此一举。今不恤士卒而徇其私，非社稷之臣。”项羽晨朝宋义，即其帐中，斩之，下令军中曰：“宋义与齐谋反，楚王阴令羽诛之。”是时，诸将皆慑服，莫敢支吾，皆曰：“首立楚者，将军家也。今将军诛叛乱。”即共立羽为假上将军。使人追宋义子襄，及之齐，杀之。使桓楚报命于楚怀王，因命项羽为上将军。当阳君、蒲将军皆属焉。项羽以杀宋义，威震楚国，名闻诸侯。乃遣当阳君、蒲将军率二万众渡河救巨鹿。战少利，陈馀复请兵，项羽乃悉兵渡河，沉舟破斧甑，烧庐舍，持三日粮，以示士卒必死，无还心。 于是至，则围王离，与秦军遇，九战，绝其甬道，大破之，杀苏角，虏王离。当是时，楚兵冠诸侯，诸侯救巨鹿下者十余壁，莫敢纵兵。及楚兵击秦军，诸将皆从壁上观。楚战士无不以一当十，楚兵呼声动天地，诸侯军无不人人惴恐。于是，大破秦军。

                                             (节选自明代刘基《百战奇法·死战》)

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是                (    )

    A.  杀牛燔车，以享战士       享：犒劳

    B． 诸别将皆属焉             属：下属

    C.  楚王阴令羽诛之           阴：暗中，秘密地

    D.  诸侯救巨鹿下者十余壁     壁：营垒

9．以下各组句子中，分别能直接表现项羽“忠于国君”和“勇冠当世”的一组是               (    )
    A. ①项羽为次将，范增为裨将，救赵

       ②宋义与齐谋反，楚王阴令羽诛之

    B．①项羽晨朝宋义，即其帐中，斩之

       ②与秦军遇，九战，绝其甬道，大破之，杀苏角，虏王离

    C  ①使桓楚报命于楚怀王，因命项羽为上将军

       ②诸侯军无不人人惴恐

    D．①首立楚者，将军家也。今将军诛叛乱。

       ②项羽乃悉兵渡河，沉舟，破釜甑，烧庐舍

10．下列对原文有关内容的分析与评价不正确的一项是                  (    )

    A.文段一开头就点明宗旨，针对“士卒疑惑，未肯用命”的情形提出了“置之死地”而后生的用兵策略，其目的就是要让士兵抱定必死之志去奋勇杀敌，死里获生。

    B．“陷之死地然后生”是历代兵家所常用的激励部队奋勇杀敌的用兵之道。在一定条

件下，这无疑也是可行的，但从根本上讲，士卒的勇敢精神，是由战争的性质、目的以及士卒的军政素质决定的。

    C.项羽所部击败秦军主力的巨鹿之战，其成功之处很多。如在行军途中及时除掉“不恤士卒而徇其私”的上将军宋义，为楚军迅速进抵巨鹿扫清了前进障碍；再如临战之前他破釜沉舟，激励将士树立“必死无还”的决心，为楚军奋勇杀敌作好了精神准备。

    D．项羽在交战之中切断了秦军主将章邯与王离的联系，使其各自陷人孤立境地；之后

又集中兵力，发扬连续作战的作风，在歼灭了王离、苏角之后，乘胜击败了章邯，使诸侯救秦兵者“莫敢纵兵”，于是歼灭了秦军主力，取得了重大胜利。
第Ⅱ卷(共120分)

四、(23分)

11．把第1卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1).今国兵新破，王坐不安席，扫境内而专诸将军，国家安危，在此一举。(5分)

译文：                                                                 
(2).项羽乃悉兵渡河，沉舟，破釜甑，烧庐舍，持三日粮，以示士卒必死，无还心。(5分)

译文：                                                                 
12.阅读下面的诗歌，然后回答问题。（8分）

绝  句

(金)王庭筠

竹影和诗瘦，梅花入梦香。

可怜今夜月，不肯下西厢。

(1)诗歌前两句营造出了一种什么样的意境?请作简要分析。(4分)

答：                                                   

(2)第三四两句透露出作者怎样的情绪?你是如何理解的。(4分)

答：                                                  
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

    (1 ) ①千呼万唤始出来，                      。(白居易《琵琶行》)

        ②                    ，                   ，山东豪俊遂并起而亡秦族矣。(贾谊《过秦论》
        ③是故圣益圣，愚益愚。                  ，                    ，其皆出于此乎。（韩愈《师说》）
（2）①                   ，秋水共长天一色。(王勃《滕王阁序》)

     ②秦人不暇自哀，而后人哀之。                      ，                       
（杜牧《阿房宫赋》)
③. 外无期功强近之亲，                     ，茕茕孑立，                      
(李密《陈情表》)

五、(22分)

阅读下面的文字，完成14—17题。

孤独的树和孤单的马

曲  甲

那棵树在那片草地上站立了多久，没有人说得清楚。
还是去年的初秋，我慕名来到无数人寻梦的香格里拉，在碧塔海的边缘，看到了它。

它就那样孤独地站在那里。

 导游说，生活在碧塔海湖水中的“中甸重唇鱼”，是地球上唯一存活的鱼类活化石。

可我更感兴趣的，却是这棵树，这棵孤独的树。

 它是从哪儿来的呢?是风把树种吹到这里发芽儿的，还是飞翔的鸟儿将种子带到此处

长出来的，抑或是一根枝条顺流而下偶然间停在这地方就生根活下来呢?

 它的不远处，碧塔海的湖面上，倒映着周围连绵起伏的山峦和上面郁郁葱葱的森林。同

是树木，但看得出它们并不是它的同类。那么，另类的孤独和距离的孤独，它是怎么熬过来的呢？山中的风声鹤唳，它又是如何挺过来的呢？   ．
 我站在不远处的木栈道上，看着它。它也默默地看着我们这些总在毁坏着自然又似乎

对自然感兴趣的游人。人类世俗的生活里，你如果不能完全和社会融合，就难以得到承认且

会四处碰壁。你若与社会分离，保持自己独立的人格，你就得有充分的勇气承受来自各方面

的压力……人树同理，它能独立于林之外，孤立无援地挺立于世，一定付出了代价，饱尝了

艰辛!   
 果然，我发现它遍身是伤。主干上失去太多的树皮，导致它不能吸收充足的水和养分；

根部隆起的茎块，表明它的正常生长和发育受到严重制约；枝丫间稀疏而缺乏生气的叶片，

告诉人们这不是它本来的风采和身姿。这些都是风云雷电的使然，还是……猛然间，想起龚

自珍《病梅馆记》里的那些描述，难道它也是被“斫其正，养其旁条，删其密，夭其稚枝，锄其直，遏其生气”而成了今天这个样子?

 不管是天灾还是人祸，它饱受了苦难，在苦难中生长! 尽管注定已不能长成参天大树，

但它不卑不亢，不趋炎附势，坚强地独立于世，仅这一点就堪称林木中的伟丈夫!

 我端起相机，从不同角度给它拍照。其实，它已经牢牢印在我的脑海里了。

……
 离那棵树不远的地方，有一匹孤单的马，正在啃着地上的青草。

 是正午。高原的阳光直射下来：刺得人睁不开眼睛。那匹马就在距离一群马约四五百

米的地方啃青草。

 我对向着马群走去的团队说：“我不去骑马。”其实，我非常喜欢骑马，只是讨厌骑旅游

景点那些被别人牵着的马。    ．

 之后，我眯着眼睛朝它走过去。

“你为何不在马群里却独自在这里呢?”

 它“咴咴”地喷着响鼻，摇头甩尾。我才发现它被一根长长的缰绳牵制着。缰绳的末

端，被一个木楔固定在草地上。

 “谁把你栓在了这里?”    ·

它依然摇头甩尾，尾巴打着肚皮上的蚊蝇。我四处观望，周围了无一人。
我拔下木楔扔掉：“这下你可以走了，自由自在想去哪去哪！”

它依旧不动，依旧喷着响鼻，尾巴依旧打着肚皮上的蚊蝇。

我捡起缰绳，牵着它，他跟着我走。可我放开缰绳，它又停了下来。“你走吧，走呀，回到你的伙伴中去！”
它仰着头，朝着马群的方向“”地喷着响鼻，四蹄却仍停在原地。

                                                               (选文有改动)

14。仔细阅读原文，回答下面的问题。(6分)

    (1)结合上下文，解释文中画线句子中“另类的孤独和距离的孤独’’的含义。(3分)

    答：                                                                   
    (2)文章结尾部分，作者细致地描写了“孤单的马”的种种表现，有什么用意?(3分)

答：                                                                    
15．文章引用《病梅馆记》中的文字有什么作用?(6分)

答：                                                                   

16．根据文意，说说“我”不喜欢“那些被别人牵着的马”的原因。(4分)

答：                                                                   

17．文章在构思上有什么特点?这样写有什么好处?(6分)

答：                                                                   
18．下面一段话，在标点、语法、句意表述上有七处毛病，请任选四处加以修改。(4分)

①由灞骊新区至西咸甸的126路无人售票车从28日起正式开车通行。②为改善新区交通状况，③市公交总公司花巨资购进了骊山客车厂生产双层大巴车。④126路起点站为新区科技园；沿途停靠新区管委会、交通大学、西新桥、丹尼商场、百货大楼、西咸甸等站。

⑤该车行驶全长7公里，⑥首班车6点50分，末班车为18点，⑦全天共发车累计40班次，

⑧实行全程一票，⑨票价1元。(月票暂不使用)

(1)(只填序号)          ，改为：                                             。
(2)(只填序号)         ，改为：                                             。
(3)(只填序号)         ，改为：                                             。
(4)(只填序号)         ，改为：                                             。
19．下面是反映
[image: image1.wmf]´´

 市2005—2009年商品房均价增长情况的一组数字，请根据这些数字的

变化趋势，写一个描写
[image: image2.wmf]´´

市商品房价格状况的比喻句。(5分)

	2005年
	2006年
	2007年
	2008年
	2009年

	2360元
	3130元
	3850元
	3980元
	3240元


20．．某中学高一(4)班将召开“为汶川灾区捐赠棉衣棉被”的动员会。下面是主持人开场白

的开头和结尾，请你补出中间部分。要求紧扣主题、言简意赅、有文采。50个字左右。（6分）
	
	
	各
	位
	同
	学
	，
	今
	天
	我
	们
	召
	开
	“
	为

	汶
	川
	灾
	区
	捐
	赠
	棉
	衣
	棉
	被
	”
	地
	动
	员
	会

	。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	50
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	同
	学
	们
	！
	让
	我
	们
	积
	极
	行
	动
	起
	来
	，
	为

	灾
	区
	地
	同
	学
	送
	去
	一
	份
	温
	暖
	和
	关
	爱
	。


七.（60分）

21．阅读下面的文字，按照要求作文。 (60分)

有一个人一生碌碌无为、穷困潦倒。一天夜里，他实在没有活下去的勇气了，就来到一处悬崖边。自尽前，他号啕大哭，哭述自己遭遇的种种挫折。悬崖石缝里长着一棵低矮的

树，听完他的哭诉，也忍不住留下了眼泪。

“难道你也有不幸，还是同情我的……”那人问道。树说：“我是世界上最苦命的树，生

在岩石的缝隙间，营养不足，环境恶劣，枝干不能伸展，形貌生得丑陋。我看似坚强无比，其实生不如死。”

那人又说：“既然如此，为何苟活?”树说：“你看到我头上那个鸟巢了吗?这巢是两只喜

鹊筑的，一直以来，他们就在巢里栖息生活，繁衍后代。我要是不在了……”树顿了顿，“我

要是不在了，那个家怎么办呢?”

那人听罢，忽有所悟，就从悬崖边退了回去。

其实，每个人都不只是为了自己活着。再渺小、再卑微的人，对于有的人来说也是一棵伟岸的树。

    请以“我是一棵伟岸的树”为题目，写一篇文章。

    要求：文体自选，立意自定，不少于800字。 
2009年陕西省高三教学质量检测试题(一)

    语文参考答案及评分标准

一、(12分，每小题3分)

    1．B(A项，chéng  chēn  chēng  chéng  B项 chì  chǐ    zhì  chī 

     C项pí pī pì pī   D项，yì shì  yì  yí)

    2．D(透露：泄露或显露(消息、心意等)。披露：发表，公布。妨碍：干扰，使事情不能顺利进行。妨害：损害，有害于。窜改：改动(文字)(多用于贬义)。篡改：用作伪的手段、别有用心地改动或曲解(理论、政策等))

    3．C(A“无可厚非”意为不可过分地苛求、责备。厚非，过分地责备。此词符合语境要求。B．“自认不讳”的意思是自己承认，毫不隐讳。C．“擢发难数”比喻罪行极多，无法计算，贬义。D.“不敢越雷池一步”，意思是不敢超越一定的界限，多指保守、拘泥；也有作“不得越雷池一步”的，意思好似不准超越规定的范围，多指压制、束缚。)

    4．A(本题考查语言表达连贯的能力。一般说来，语言连贯有时间顺序、空间顺序和逻

辑顺序三种类型。本题属于逻辑顺序。请注意各句之间的逻辑关系，以及结尾处“气势雄

浑而磅礴……”的情感特征)

二、(9分，每小题3分)

    5．C(A项，巨大的水库应该是在“地球内部”“深部地幔下面”而不是“地幔深部”。B项，“其中的含水量相当于一个北冰洋的水量”不是“水体的大小相当于一个北冰洋”。D

项，由“在亚洲大陆下面地震波表现出了减弱的现象，而且速度也有减慢”一句可知“减弱”

和“减慢”是两种不同的现象，D项错误的将两种现象混同为一种现象；况且科学家也是由

这两种现象预测出了“那里存在水”的结论。)

    6．D(沉人地幔能产生巨大水量的岩层只能是“那些地球表面被水覆盖的区域”的岩层)

    7．D(A项，依据与推论结果之间没有因果关系；与A项表述相反，文中“随着深度的加大，温度也开始上升，岩层开始变得不稳定”的表述，表明该地区地震的可能性会增大。B项，由“水分子就存在于岩石的矿物结构中”的表述可知地球内部深处的水不能直接开采利用，更谈不上来解决目前淡水缺乏的问题。C项，由“太平洋区域内”没有依据；况且，原文所说的地球表面的70％被水覆盖区域只要有0．1％的岩层沉人地幔之中就可以产生出相当于一个北冰洋的水量，也并不是用来说明东亚大陆地幔下水量的来源的。)

三、(9分，每小题3分)

    8．B(属：隶属)

    9．B(A.第一句是项羽服从楚怀王的安排，仅仅表现其服从命令，第二句是项羽出于忠

君的爱国情怀杀了宋义以后给军中下令所说的话。B. 第一句是项羽因不满身为上将军的

宋义不体恤士卒疾苦，却去钻营个人私利，而勇敢地杀了自己的上司，既是忠于国君的表现，

也是勇敢的表现；第二句则是表现项羽的“勇冠当世”。C．第一句属于直接表现项羽忠君

的品质，但第二句是写救巨鹿的诸侯军队看到“楚军将士无不以一当十，英勇奋战，杀声震

天”的情景而无不人人颤栗惊恐，属于一种衬托，是间接表现项羽及其军队的勇敢。D·第

一句是写项羽杀了宋义以后，其他将领因害怕对项羽说的恭维话，不表现项羽忠君；第二句

就是著名的“破釜沉舟”的故事，下文有“楚兵冠诸侯，诸侯救巨鹿下者十余壁，莫敢纵兵”的照应，可见足以表现项羽”勇冠当世”。)

    10．D(诸侯是来救巨鹿的而不是来救秦兵的。)

[参考译文]

    大凡敌人兵力强大、士气旺盛，而我军士卒既疑虑又迷惑，不肯拚命作战时，那就必须把他们置于“死地”，并且告令全军知道这是迫不得已的作法。然后，杀牛烧车，犒劳战士，烧弃粮食，填平井灶，焚船毁锅，断绝他们企图生还的侥幸思想。这样，作战就必定能胜利。诚如兵法所说：“抱定必死的决心去奋战，就能获得胜利而生存。”

    泰国将领章邯打败楚将项梁的军队以后，就认为楚地的兵力不值得忧虑了，于是渡过黄

河攻打赵国，大败赵军。恰在这时，赵歇为国王，陈馀为大将，张耳为丞相，兵败后都逃进了巨鹿城。章邯命令王离、涉间包围巨鹿，章邯的军队驻扎在巨鹿的南边，修筑甬道给他们运送粮食。楚怀王任命宋义为上将军，项羽为次将，范增为末将，去救援赵国；其他各路将领都隶属于宋义指挥。宋义行军到安阳，停留四十多天不前进，还派遣他的儿子宋襄去辅佐齐国，并且亲自送他到无盐，盛办酒宴，大会宾客。项羽对将士说：“如今我们的军队刚刚打了败仗，怀王为此坐卧不安，集中了境内全部兵卒粮饷交给上将军一个人，国家的安危，完全在此一举了。现在，上将军不体恤士卒，却去谋取私利，这不是国家真正的贤良之臣!”项羽利用早晨进见上将军宋义的机会，就在其帐中把他杀了，然后通令全军说：“宋义与齐国勾结图谋反楚，楚怀王密令我处死他。”此时，众将都畏服项羽，没有一个敢于抗拒不从的，大家都说尸首先拥立楚王的是将军家啊。现在将军诛杀的是图谋反叛的乱臣贼子。”于是，大家立即拥立项羽为代理上将军。项羽派人去追赶宋义的儿子宋襄，追到齐国把他杀掉了。项羽又派遣桓楚向楚怀王报告，楚怀王便任命项羽为上将军。当阳君黥布和蒲将军等都隶属于项羽指挥。项羽因杀掉以权谋私的宋义，从此便威震楚国，名扬诸侯。他首先派遣当阳君、蒲将军率兵二万渡过漳河，救援巨鹿。与秦军交战稍得些许胜利，陈馀又来请求救兵。

于是项羽就亲率全部人马渡过漳河，并下令把渡船全部弄沉，把锅碗全部砸破，把军营全部

烧毁，只带三天的干粮，以此向士卒表明决一死战，毫无退还之心。项羽率军一到巨鹿，便包围了王离，与秦军相遇，多次交战，切断了秦军的运粮道路，大败秦军，杀了秦将苏角，俘获了王离。这个时候，楚军声威已经雄冠诸侯。前来救援巨鹿的诸侯各军筑有十几座营垒，但却没有一个敢发兵出战；到楚军进击秦军时，他们都只在壁垒中观望。楚军将士无不以一当十，士兵们杀声震天；而诸侯军无不人人颤栗惊恐。就这样，楚军终于大败秦军。

四、(23分)

    11．(10分)

    (1)如今我们的军队刚刚打了败仗，怀王为此坐卧不安，集中了境内全部兵卒粮饷交给

上将军一个人，国家的安危，完全在此一举了。(5分，大意2分，“破”“扫”“专诸”各1分)

    (2)于是项羽就亲率全部人马渡过漳河，并下令把渡船全部弄沉，把锅碗全部砸破，把

军营全部烧毁，只带三天的干粮，以此向士卒表明决一死战，毫无退还之心。(5分，大意2

分，“悉”“持”“示”各1分

12.(8分)

    (1)前两句从视觉和嗅觉的角度描写出诗人居处清幽的意境。首句诗人用“瘦’’字将具

有清瘦形象的竹和具有清瘦风格的诗联系起来，为全诗定下了清瘦的意境氛围。第二句的

“人梦香”则将现实与梦境联系起来，梅花在月光中发出幽香，这香气浓郁、悠长，还伴随诗人进入梦乡。将竹与梅这样的自然物象与诗与梦这样的人为之物融合在诗句中，这就构成

了景中有情、情中有景、情景交融的高妙意境。(能答出“清幽’’的意境，得2分；有恰当的分析，得2分，意思对即可)

    (2)三四两句写今夜之月不肯下西厢，透露出一股月与人不能互通情愫的遗憾或幽怨

的情绪。这种遗憾或幽怨，也许是有情人天各一方，不能互通情怀；也许是君臣阻隔，上下无从沟通；也许只是诗人置身此时此景的一种感受。(能答出第一问，得2分；第二问具有开放性，答案符合“遗憾或幽怨的情绪”特点且能自圆其说即可得2分)

    13．(5分)

    (1)①犹抱琵琶半遮面

之所以为愚

    (2)①落霞与孤鹜齐飞

五尺之僮  形影相吊

②天下云集而响应  赢粮而景从  ③圣人之所以为圣  愚人

②后人哀之而不鉴之  亦使后人而复哀后人也  ③内无应门

(每空1分，若出现错字、别字、掉字或颠倒词序等情况，不给分)

    (1)不与其它树木同类；与世俗生活分离；保持独立人格。(每点1分，意思对即可)

    (2)作者借此说明长期的禁锢、驯化和束缚使马(人)失去自由的天性，变得驯顺而不敢

逾矩，表达了作者的深切同情。(能答出对马或人被“禁锢、驯化或束缚’’得1分，能答出“失

去自由的天性”和“作者的深切同情”各得1分。意思对即可)

    15．(6分)

    内容上，表达了作者对“人格独立”、挺立于世的“树”遭受摧残的同情，同时也表达了对

“世俗风气”和摧残者的批评；形式上，既激发联想，促人深思，同时又引起下文对“树’’的品

格和精神的揭示和赞美。(需从内容和形式两个角度分析回答，每个角度3分，意思对即

可)

    16．(4分)

    (1)“我”喜欢特立独行的个性使然。(2)被束缚(牵着)的马失去了自由的本性。(每

点2分，意思对即可)

    17．(6分)

    第一问：前后形成鲜明对比。

    第二问：①通过一棵特立独行而孤独的“树”和一匹驯顺却孤单的“马”的对比，表达了

作者对这两种不同生活(人生)状态的思考，揭示了文章主旨——特立独行虽要饱尝艰辛、

经受折磨，但能彰显出生命的尊严，拥有心灵的自由；甘于被禁锢束缚，惯于自我封闭，就会

循规蹈矩、固步自封，丧失自由的本性。②鲜明的对比也能引发读者对人生追求、价值取向、

生活态度等问题进行深入思索，从而拓展了文章的内涵，增强了文章的思想性和教育价值。(第一问，能答出“对比”得2分；第二问，有分析，意思对，即可得4分)

  六、(15分)

    18．(4分)

    ①“从28日起正式开车通行”改为“28日正式开车通行”。

    ③“双层”前加“的”。

    ④分号改为逗号。

    ⑤“该车行驶”改为“行程”。

    ⑦“共”“累计”重复，删“累计”。

    ⑧“一票”后加“制”。

    ⑨括号移至句号前。    ·

    19．(5分)

    示例：一直处于价格提速状态的X X市商品房列车2008年开始减速。

    20．(6分)

    示例一：让我们用爱心帮他们焐热冰冷的双手，让我们用责任帮他们驱走冬日的寒冷，

让我们用赤诚帮他们点燃生活的希望。

    示例二：当你看到灾区的同学冒着严寒发奋苦读时，当你听说灾区的同学因为寒冷辗转

难眠时，难道你不想为他们做点什么吗?

七．60分

21，60分，参照2008年高考全国卷作文评分标准

	基

础

等

级
	内

容

20

分
	一等(20—16分)
	二等(15—11分)
	三等(10—6分)
	四等(5—0分)

	
	
	切合题意

中心突出

内容充实

感情真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实感情真实
	基本符合题意

中心基本明确

内容单薄

感情基本真实
	偏离题意

中心不明确

内容不当



	
	表

达

20

分
	切合文体要求

结构严谨

语言流畅

字体漂亮
	符合文体要求

结构完整

语言通顺

字体工整
	基本符合文体要求

结构基本完整

语言基本通顺

字迹清楚
	不符合文体要求

结构混乱

语言不通顺语病多

字迹潦草难辨

	发

展

等

级
	特

征

20

分
	深刻

丰富

有文采

有创意
	较深刻

较丰富

较有文采

较有创意
	略显深刻

略显丰富

略有文采

略有创意
	个别语句有深意

个别例子较好

个别语句较精彩

个别地方有创意
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